

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Вихровой Екатерины Юрьевны,
представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук, по теме
«Православная традиция в современной русской литературе
(на материале прозы С. А. Шаргунова)»,
специальность 5.9.1 —

Русская литература и литературы народов Российской Федерации

Несмотря на то, что в современном литературоведении исследования православной направленности становятся уверенной тенденцией и их количество уже радует глаз, обращённость к современному пласту отечественной словесности с подобного ракурса всегда будет востребована, поскольку, во-первых, так мы сможем проследить отчётливую «этимологию» литературы нового времени, ведущую к базовой культурной традиции, а во-вторых — охватить как можно большее количество художественных произведений, выходящих уже в веке XXI и требующих исследовательских обращений с классических позиций органического русского мировоззрения. В-третьих, как нам кажется, художественное творчество С. А. Шаргунова действительно насыщено православной тематикой и тот инструментарий, который избирает Е. Ю. Вихрова, как нельзя более к нему подходит. Таким образом **актуальность** выбранной соискателем темы не вызывает сомнений.

Поскольку проза С. А. Шаргунова ещё не оказывалась в центре монографических диссертационных работ, отметим также смелость диссертанта и безусловную **новизну** исследования.

К безусловным достоинствам работы следует отнести широкий охват избранных произведений разного масштаба, а также стремление детально рассмотреть их ценностно-смысловую организацию, выделив ряд ключевых понятий из православной сферы и проследив их художественную реализацию.

Объём работы, её богатая структура, количество библиографических источников также свидетельствуют о серьёзном подходе к теме и являются показателями научной основательности и прилежания.

Отметим также **методологическую базу** диссертации как одну из её образцовых сторон. Труды М.М. Дунаева, А.Л. Казина, В.А. Котельникова, С.А. Иванова, Д. С. Лихачева, А.М. Панченко, А.М. Любомудрова можно считать каноническими при обращении как к заявленной теме, так и к другим темам, в той или иной мере касающимся религиозно-философской и духовно-нравственной проблематики. Будем помнить, что для отечественной культуры эти векторы всегда были и будут ведущими, поэтому можем считать данное исследование обращением к «сердцу литературоведения».

В заключительной части автореферата подводятся итоги исследования и, в частности, делается заслуживающий внимания вывод о том, что «даже в трудные для религии времена отечественной истории ее связь с литературой не утратилась, но напротив, стала более тонкой и глубокой» (С. 16).

Следует отметить, что автореферат диссертационной работы Е. Ю. Вихровой не свободен и от некоторых недостатков. Это, во-первых, некоторые стилистические огрехи, а во-вторых, то, что соискатель учёной степени, сосредоточившись преимущественно на православном феномене юродства в прозе Сергея Шарунова не отразил это в заглавии диссертации, сформулировав тему исследования максимально широко — как православную традицию в современной русской литературе вообще. Думается, более точный и заострённый тематический фокус в названии стал бы и более адекватным зеркалом содержания.

В целом же автореферат достаточно полно передаёт актуальность, новизну, структуру и основное содержание диссертационного исследования. Основные положения диссертации нашли отражение в девяти публикациях, пять из которых входят в рецензируемые издания из перечня ВАК. Автор выступал с докладами на четырёх Международных конференциях. Это

надёжный апробационный фундамент, позволяющий говорить о включенности Е. Ю. Вихровой и её исследований в научное сообщество.

Ознакомившись с данным авторефератом, делаем вывод, что диссертационная работа «Православная традиция в современной русской литературе (на материале прозы С. А. Шаргунова)» полностью отвечает требованиям, сформулированным в п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор, Вихрова Екатерина Юрьевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.1 — Русская литература и литературы народов Российской Федерации.

Доктор филологических наук,
доцент, профессор кафедры русской филологии
и литературного творчества

Пятигорского государственного университета
12 декабря 2023 г.

 И. В. Калус



Почтовый адрес:

357601 Ставропольский край, г. Ессентуки, ул. Советская 18а, кв. 16.

Контактный телефон: +7 (988) 756-08-86

E-mail: irina.kalus@yandex.ru